
Ata da vigésima terceira reunião ordinária da Congregação do Instituto de Ciências 

Humanas e Letras (ICHL) da UNIFAL-MG, realizada no dia onze de dezembro de 2014, 

às 14:00, na sala 208, no Pavilhão V do campus de Alfenas, MG. Estiveram presentes na 

reunião os seguintes membros docentes do quadro permanente do Instituto: Paulo Denisar 

Vasconcelos Fraga, Sandro Amadeu Cerveira, Romeu Adriano da Silva, Marcela de 

Andrade Rufato, Raphael Nunes Nicoletti Sebrian, Daniela Aparecida Eufrásio, Lucas 

Cid Gigante, Lilian Abram dos Santos, Paulo Romualdo Hernandes, Geovania Lucia dos 

Santos, Luiz Antônio Sabeh, Adriano Pereira Santos, os representantes discentes Jessica 

Tamires Andrade Sabino, Ohiama Aires Antunes Bráulio, Wiliam Aparecido da Silva e 

Carlos Eduardo Alves Silva e o Secretário do ICHL Bruno Fernando de Oliveira. A 

reunião registrou também a presença do Prof. Eloésio Paulo dos Reis. A reunião foi 

coordenada pelo Diretor do Instituto de Ciências Humanas e Letras, Prof. Paulo Denisar 

Vasconcelos Fraga, sendo a Pauta da Reunião a seguinte: 1. Aprovação atas anteriores; 

2. Ad referendum e banca de Processo Seletivo; 3. Recurso ao CONSUNI sobre vagas 

remanescentes; 4. Afastamentos para qualificação docente; 5. Representação ICHL no 

Colegiado da PRACE; 6. Recomposição da Comissão de Monitorias do ICHL; 7. 

Exercício financeiro 2014; 8. Redistribuição ou lotação provisória de docente; 9. 

Assuntos gerais e comunicações. O Prof. Paulo Denisar abriu a reunião dando posse aos 

novos representantes discentes indicados pelo DCE para compor a Congregação do 

ICHL, sendo eles: Jessica Tamires Andrade Sabino, Wiliam Aparecido da Silva, Carlos 

Eduardo Alves Silva. Ao início da reunião o Prof. Sandro Amadeu relata que a reunião do 

CONSUNI foi interrompida durante a discussão do recurso do ICHL sobre vagas 

remanescentes, aprovado em reunião anterior da Congregação. E sugere que o ponto seja 

incluído na pauta da reunião. A Congregação aprova a inclusão. Logo após iniciou-se o 

primeiro ponto de pauta. 1. Aprovação atas anteriores: O Prof. Paulo Denisar apresenta a 

Ata da 21º Reunião Ordinária da Congregação do ICHL, que seguiu aprovada por todos. 

2. Ad referendum e banca de Processo Seletivo: O Prof. Paulo Denisar informa que foi 

encaminhado ad referendum a solicitação de afastamento para qualificação docente da 

Profa. Kátia Aparecida da Silva Oliveira, no período de 21/01/2015 a 20/01/2016, para 

fins de realização de Curso de Doutorado, sendo que os encargos referentes às aulas de 

graduação serão cumpridos por professor substituto. A sugestão de banca encaminhada 

pelo Chefe do Departamento de Letras, Prof. Robson Santos de Carvalho, é: Profa. 

Fernanda Aparecida Ribeiro – Presidente, Profa. Kátia Aparecida da S. Oliveira – Titular, 

Prof. Ítalo Oscar Riccardi Léon – Titular e Profa. Paula da Costa Souza – Suplente. Em 



seguida são apresentados os pontos para a seleção. O Prof. Paulo Denisar diz ser ainda 

necessário que o DL encaminhe especificação do conjunto de disciplinas e perfil do 

candidato. Para tanto solicita autorização para encaminhar a indicação que for feita pela 

Chefia do DL. Segue aprovado por todos. 3. Recurso ao CONSUNI sobre vagas 

remanescentes: Prof. Sandro Amadeu informa que defendeu na reunião do CONSUNI a 

revogação da Resolução 29/2014 que obriga a UNIFAL-MG a utilizar a nota obtida no 

Exame Nacional do Ensino Médio (Enem) do candidato que deseja concorrer aos 

processos seletivos das vagas ociosas (Remanejamento Interno entre Cursos, 

Transferência Externa e Obtenção de Novo Título), oferecidas nos seus diversos cursos, 

mas notou resistência pela Pró-Reitora de Graduação. A Profa. Geovania Lúcia sugere 

que o assunto seja discutido com a Pró-Reitora de Graduação, Profa. Lana Ermelinda. A 

Congregação aprovou esse encaminhamento e os professores Paulo Denisar, Geovania e 

Eloésio ficaram de tratar do assunto com a PROGRAD. 4. Afastamentos para 

qualificação docente: O Prof. Paulo Denisar apresenta as seguintes solicitações de 

afastamentos: Prof. Walter Francisco Lowande, de 22/12/14 a 02/08/15, e do Prof. Olavo 

Pereira Soares, para o segundo semestre de 2015. O Prof. Paulo Denisar sugere que 

diante das circunstâncias seja aprovado o afastamento do Prof. Walter Francisco, sendo 

substituído pelos colegas do Curso, e retirado de pauta o afastamento do Prof. Olavo, que 

ainda tem bom prazo, tendo em vista a possibilidade de professor substituto, a ser 

avaliada pelo DCH. Observa, ainda, dada a premência da data do afastamento do Prof. 

Walter, que a Direção do Instituto irá dialogar com o professor para estabelecer nova data 

caso a original do pedido de saída não seja mais possível. Tais encaminhamentos são 

aprovados por todos. 5. Representação ICHL no Colegiado da PRACE: O Prof. Paulo 

Denisar informa que recebeu solicitação de indicação de um nome do ICHL para compor 

o Colegiado da PRACE. Ficou decidido que será encaminhado e-mail aos docentes do 

ICHL solicitando manifestação de interessados. 6. Recomposição da Comissão de 

Monitorias do ICHL: O Prof. Paulo Denisar informa que com o afastamento para 

qualificação docente do Prof. André Luiz Sena Mariano e a solicitação de saída da 

comissão do Prof. Raphael Nicoletti Nunes Sebrian, que foi seu presidente, será 

necessário a indicação de novos nomes para recomposição da Comissão de Monitorias. 

Entre nomes reconduzidos e novos, foram sugeridos os seguintes: Prof. Sandro Amadeu 

Cerveira – Presidente, Profa. Aparecida Maria Nunes – Membro, Profa. Daniela 

Aparecida Eufrásio – Membro, Profa. Marta Gouveia de Oliveira Rovai – Membro e 

Marina Gissi de Oliveira – Representante Discente. A nova formação foi aprovada por 



todos e será instituída por Portaria da Direção do ICHL. 7. Exercício financeiro 2014: 

Prof. Paulo Denisar distribuiu a tabela de Exercício Financeiro 2014 do ICHL, emitida 

pela PROPLAN, que em anexo continha guia do Sistema de Concessão de Diárias e 

Passagens (SCDP) com a lista de servidores que receberam diárias 2014 pelo ICHL. Na 

sequência, explicou os dados e prestou uma série de esclarecimentos a respeito. 

Esclareceu, conforme o documento da PROPLAN, que as verbas não utilizadas retornam 

para execução nas principais necessidades da UNIFAL-MG, que isso vale para todos os 

setores da universidade e que em nada prejudicará a receita do ICHL para 2015, pois a 

Proposta Orçamentária da Instituição seguirá, conforme a PROPLAN confirmou no 

CONSUNI, a mesma metodologia de 2014. Informa que o ICHL já reservou R$ 

70.000,00 (setenta mil reais) para custeio no intuito de conversão para diárias em 2015, 

seguindo a política de 2014, e que a variável que pode afetar a consecução desse 

montante é a externa, caso houver contingenciamento orçamentário governamental que 

afete diárias. Contudo, ressaltou que o montante empenhado pelo ICHL em diárias em 

2014, que quase triplica o de 2013, contribuiu para aumentar o investimento geral da 

Instituição nessa finalidade, o que a auxilia, em caso de contingenciamento, a justificar 

cortes menores nessa área em 2015. Observou, ainda, que o ICHL enviou mensagem 

estendendo até 04/12/2014 para novos pedidos de diárias neste exercício, sendo que a 

Secretaria do ICHL não recebeu nenhuma nova solicitação. E lembrou que no caso da 

Semana Acadêmica de História, cujo apoio da FAPEMIG não se efetivou por razões 

técnicas, e não de mérito, bem como no do I Encontro Nacional do Programa Idiomas 

sem Fronteiras, promovido pela SESu/MEC, no qual participaram professores do Curso 

de Letras, que a Direção do ICHL intermediou tais demandas de apoio junto à Reitoria de 

modo que ambas foram atendidas pela Administração. Sublinhou que o ICHL realizou 

reunião com coordenadores de cursos e de laboratórios para discutir as necessidades de 

capital e deu prosseguimento, segundo planejamento interno, à compra de PCs de mesa 

para os professores que ainda não os receberam e que o saldo restante de capital decorre 

de ter sido frustrada a compra de uma dessas máquinas. Explicou, por fim, que o saldo de 

transporte é na realidade inferior ao constante na tabela devido a que o Setor de 

Transportes ainda não o havia atualizado junto à PROPLAN, e que a Secretaria do ICHL 

registra pelo menos três solicitações atendidas de transporte. Abrindo para outros 

esclarecimentos, o representante discente Ohiama Aires pergunta se há possibilidade do 

ICHL usar também verbas para custear a ida de alunos a eventos. O Prof. Paulo Denisar 

responde que nas atuais verbas de transporte isso sempre foi inviável, mas que o Instituto 



pode examinar junto à PROPLAN essa possibilidade em alguma conversão que seja 

possível nas verbas de capital. Ao final a Congregação aprovou o Exercício Financeiro 

2014 do ICHL. 8. Redistribuição ou lotação provisória de docente: O Prof. Paulo 

Denisar apresenta processo de solicitação de redistribuição do Prof. Fábio Francisco de 

Almeida Castilho e passa a palavra ao Prof. Raphael Sebrian, Coordenador do Curso de 

História, para maiores esclarecimentos. Prof. Raphael informa que o assunto foi discutido 

em Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de História e em consonância com decisões 

anteriores sobre processos de mesmo teor, o Colegiado optou por rejeitar tanto a sua 

solicitação de redistribuição quanto a solicitação de lotação provisória, por manter a 

preferência, sempre que houver vagas disponíveis para a contratação de docentes, pela 

realização de concursos públicos. Acrescenta que recentemente houve a contratação de 

docentes para as vagas que faltavam no quadro do Curso de História, um deles, inclusive, 

com a participação do professor Fábio Castilho. Observou, ainda, que o mesmo é 

professor do Ensino Básico, Técnico e Tecnológico, não sendo professor do Magistério 

Superior, não pertencendo, portanto, à mesma carreira dos docentes lotados no 

ICHL/UNIFAL-MG. A Congregação acatou a decisão do Colegiado de História e o Prof. 

Paulo Denisar disse que, sem desrespeitar a decisão do Colegiado do Curso, verificará 

com a PROGEPE a possibilidade colaboração do docente no âmbito do DCH (e não no 

curso de História) caso se avalie que o mesmo pode assumir disciplinas de Ensino 

Superior no Instituto. A segunda solicitação de redistribuição, do Prof. Paulo Roberto dos 

Santos Ferreira, da UFGD para o ICHL/UNIFAL-MG, foi retirada de pauta para 

discussão no Departamento de Ciências Humanas. 9. Assuntos gerais e comunicações: 

A) Prof. Paulo Denisar comunica que a Secretaria do ICHL, que atualmente funciona na 

sala V100, se mudará para a sala V107, um espaço mais amplo e estruturalmente melhor 

para o trabalho dos funcionários. Informou, ainda, que recebeu autorização formal da 

Reitoria para a utilização da sala V100 como um espaço de convivência para professores 

e convidados externos, o que destaca como uma conquista simbólica importante, seja 

para um espaço novo no Instituto, seja para a recepção de convidados dos mestrados e de 

eventos em geral. B) O Prof. Paulo Denisar comunica que o Regimento do ICHL está 

finalmente entrando em pauta no CONSUNI ao lado dos de outras Unidades Acadêmicas, 

tendo sido solicitada prioridade em sua aprovação devido aos processos eleitorais do 

ICHL no começo de 2015. C) O Prof. Adriano Pereira Santos comunica que ele, o Prof. 

Romeu Adriano e os representantes discentes (DCE e CAs) estiveram em reunião com o 

Reitor para tratar de assuntos referentes à segurança pública no perímetro do Campus da 



UNIFAL-MG, na qual foi solicitado: 1) que uma viatura da PM fizesse a ronda em volta 

do campus; 2) que a Reitoria solicitasse à FAPEMIG editais específicos de fomento à 

pesquisa sobre violência urbana e segurança pública; 3) e que a universidade organizasse 

comissões, audiências públicas e fóruns de debates sobre a segurança pública na cidade 

de Alfenas. D) O representante discente, Ohiama Aires, comunica que o CONSUNI está 

pautando discussão sobre a criação do curso de Medicina no campus da UNIFAL-MG em 

Varginha/MG. Sem mais a tratar, o Prof. Paulo Denisar agradeceu a presença de todos e 

deu por encerrada a reunião, e eu, Bruno Fernando de Oliveira, fiquei encarregado de 

lavrar a presente ata, que assino abaixo junto aos demais presentes. 

Prof. Paulo Denisar Vasconcelos Fraga:______________________________________ 
 
Prof. Sandro Amadeu Cerveira:_____________________________________________ 
 
Prof. Romeu Adriano da Silva:______________________________________________ 
 
Profa. Marcela de Andrade Rufato:__________________________________________ 
 
Prof. Raphael Nunes Nicolleti Sebrian: _______________________________________ 
 
Prof. Lucas Cid Gigante:__________________________________________________ 
 
Profa. Lilian Abram dos Santos:_____________________________________________ 
 
Prof. Paulo Romualdo Hernandes:___________________________________________ 
 
Profa. Geovania Lucia dos Santos:___________________________________________ 
 
Prof. Luiz Antônio Sabeh:_________________________________________________  
 
Prof. Adriano Pereira Santos:_______________________________________________ 
 
Acad. Jessica Tamires Andrade Sabino:_______________________________________ 
Acad. Ohiama Aires: _____________________________________________________ 
 
Acad. Wiliam Aparecido da Silva: __________________________________________ 
 
Acad. Carlos Eduardo Alves Silva:__________________________________________ 
 
Secretário do ICHL 
Bruno Fernando de Oliveira:_______________________________________________   


